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A kafarnaumi szá za dos

Joseph Klausner majd nem két év ez red del Jé zus szü le té se után 
ír ta meg az el ső hé ber  nyel vű zsi dó élet raj zot. Ta nul má nyoz ta, 
va jon Jé zus vé tett-e a zsi dó val lá si tör vé nyek el len, és meg ál la pí tot-
ta, hogy nem. Sőt, azt is ész re vet te, hogy a po gá nyok irán ti nyi tott-
sá ga val lá sát ké pes sé tet te ar ra, hogy a jám bor po gá nyo kat ké sőbb 
fel ve gye az Egy ház ba. A mai evan gé li u mi tör té net en nek a nyi tott-
ság nak a leg fé nye sebb és „leg fe hé rebb” bi zo nyí té ka. Aki  Kafarna- 
umba el za rán do kol, a fe ke te ba zalt kő ből épült vá ros rom ja in meg-
pil lant ja a va kí tó an fe hér lő hel le nis ta zsi na gó gát. A kör nyé ken több 
tíz ki lo mé te res kör zet ben nincs fe hér mész kő vagy már vány. Ez a 
fe hér zsi na gó ga hir de ti a mai tör té net ben sze rep lő jám bor ró mai 
szá za dos mű vét. Csak fé lig igaz, amit a tör té net ál lít: „a zsi na gó gát 
is ő épí tet te ne künk” (5. v.). A ró mai ka to na ság nem épí tett zsi na-
gó gát, de Galileában a zsi dók és a po gá nyok pél da mu ta tó an bé ké-
ben él tek egy más mel lett. A név te len hu má nus ró mai szá za dos, 
va ló szí nű leg a hely őr ség pa rancs no ka volt. Tud ta, ha be se gít a zsi-
na gó ga épí té sé be, és a ka to nai szál lí tó jár mű ve ket a he lyi la ko sok 
ren del ke zé sé re bo csát ja, olyan kap cso la tot épít ki a he lyi zsi dók kal, 
amely meg könnyí ti a ké sőb bi rend fenn tar tást. Így is tör tént, hi szen 
a Jé zus hoz já ru ló zsi dók szól nak az ér de ké be: „sze re ti né pün ket”. 
Ezt biz tos nem sok ró ma i ról mond ták a zsi dó kö zös ség tag jai.

A tör té net ben be mu tat ko zik a szá za dos, aki nem a csa lád já ért, 
ha nem egyik szol gá já ért ag gó dik. Tud ta, hogy a gyó gyí tás ra, amit 
kért Jé zus tól, a zsi dó val lá si tör vé nyek sze rint nem ke rül het sor a 
há zá ban. Ezért mond ja, Jé zus egyet len egy sza vá val a há zon kí vül 
is meg gyó gyít hat ja a szol gát. A ka to nai rend sza bály ok alap ján meg 
is in do kol ja „ma gam is alá ren delt em ber va gyok” (8. v.). Jé zus így 
fo gal maz ta meg cso dá la tát: „Ek ko ra hi tet még Iz ra el ben sem ta lál-
tam” (9b). A gyó gyí tás be kö vet ke zik, a kül döt tek gyógy ul tan ta lál-
ják a szol gát.

A ró mai szá za dos hit val ló sza vai olyan mély nyo mot hagy tak 
a ke resz tény kö zös ség ben, hogy az ál do zás előt ti ima az ő sza-
 va i nak a pa ra frá zi sa: „Uram, nem va gyok méltó…” Ez a név te len 
ró mai, meg előz ve sok más po gányt, a nem ze ti és val lá si el len té tek 
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át hi da lá sá ban bí zó hit pél da ké pe, a gyó gyí tás pe dig a bí zó hit ju tal-
ma lett. Nem vé let le nül Luk ács (7,1–10) és Má té (8,5–13) po gány
ba rát-szem lé let tel me sé li el a tör té ne tet. Ket tő jük kö zül Luk ács 
ér de kelt a po gány tiszt vi se lők jó in du la tá nak meg nye ré sé ben a 
ke resz tény kö zös ség szá má ra. Má té pe dig sa ját zsi dó hall ga tó sá gá-
nak intő pél da ként idé zi, és egy po gány ba rát-pró fé ci át kap csol 
hoz zá (8,11). Já nos evan gé li u má ban (4,46–54) Jé zus a cso dás je le ket 
haj szo ló zsi dók kal vi tá zik. Ki rá lyi tiszt vi se lő ről van szó és nem 
vi lá gos va jon zsi dó vagy po gány em ber ről szól-e a tör té net. 

Ma kor sze rűt len ezt a kér dést zsi dó-po gány ös  sze füg gés ben 
vizs gál ni. A tör té ne tet in kább a benn fen tes egy há zi as szem lé let tel 
élő ke resz té nyek és a jó in du la tú út ke re sők ket tő cso port ja kö zött 
kel le ne el he lyez ni. Min den val lá si kö zös ség ben mű kö dik a klub 
szel lem: aki hoz zánk tar to zik, az jó, aki nem, az rossz. A tör té net 
szem ben áll ez zel a szem lé let tel. Jé zus a bí zó hi tet, és nem a hit val-
lás for má ját néz te. Ne sér tőd jünk meg, ha Is ten most is meg hall gat-
ja azok imá ját, akik a temp lo mon kí vül, és nem ma gu kért, ha nem 
má so kért ké rik. Jé zus ba rá ta i nak és el len sé ge i nek kö re nem fe di le 
egyet len tár sa dal mi lag is mert cso por tot. Krisz tus mind egyi künk 
szí vét és lel két vizs gál va hoz za meg íté le tét. Szá má ra nem cso por-
tok, ha nem em be rek lé tez nek, akik meg ér zik a kö nyö rü le tes Is ten 
kö zel sé gét, és hisz nek a se gít sé gé ben. Ők Is ten igaz gyer me kei. 
Akár mi lyen nyel vet be szél nek és akár mi lyen kul tú rát is mer nek, és 
akár mi lyen a tár sa dal mi stá tu suk.

A szá za dos szol gá já nak imá ja

Drá ga Is te nem! 
Por ból te rem tet tél. Hús és vér va gyok. Lá tok, hal lok, ér zek. 
Ami kor nap-nap után rád szom jaz va ne ked szá nom időm 
egy ré szét, gyak ran nem ér zem, hogy ott vagy ve lem, nem 
mu ta tod meg ne kem je len lé te det. Olyan kor ak ko ra szük sé-
gét ér zem an nak, hogy lát has sa lak, érint hes se lek, hús-vér 
tes tem mel ér zé kel hes se lek. Uram, te Kafarnaumban,ami-
kor gyó gyí tot tál, tes ti leg ugyan nem vol tál je len, ha tal mad 
még is meg nyil vá nult, és min den száj a kör nyé ken az élő és 
gon dos ko dó Is tent di cső í tet te. 

128



Kö szö nöm ne ked, Is te nem, hogy ez ál tal azt is meg mu tat-
tad, hogy ha nem is ér zé ke lem je len lé te det, ak kor is ott agy 
ve lem, erőd del és ha tal mad dal mel let tem állsz és vé del me-
zel en gem. Kér lek, add, hogy a csüg ge dés és ma-gány órá i-
ban ez min dig eszem be jus son! Amen.
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